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Apsveicam apstiprinātos projektus! Un vēlamies pateikt paldies arī pārējiem projektu rakstītājiem par visām aizvadītajā 
ziemā iesniegtajām pārrobežu sadarbības idejām.
Informācija par tālāko projektu iesniegšanu Igaunijas – Latvijas programmā sekos vasaras beigās (projektu iesniegšanu 
nav plānots sākt agrāk par rudeni). Lūdzu, sekojiet paziņojumiem mūsu mājaslapā www.estlat.eu.

Nākamajās lappusēs lasiet:
Jaunie apstiprinātie projekti (2-3)
Esošo projektu aktivitātes (4-5)
Citas ziņas (6)

LATEST from ESTLAT
News from the Estonia – Latvia Programme 

Augusts 2010

Aizvadītajā uzraudzības komitejas sēdē 28.-29. jūnijā Pērnavā Programma apstiprināja apmēram 4.5 miljonus eiro 
deviņiem jauniem pārrobežu sadarbības projektiem. Projektu jomas – informācijas un komunikācijas tehnoloģijas, 
mehatronika, veselības aprūpe, skolnieku izglītošanās mediju jautājumos, kā arī pārrobežu sadarbība dažādās sporta 
jomās, veicinot saites starp igauņu un latviešu vietējām kopienām. Lielākās summas apstiprinātas programmas 1. 
prioritātē – publisko pakalpojumu un sakaru uzlabošanai kopīgajā reģionā (~3.5 miljoni eiro).
Jaunie apstiprinātie projekti sīkāk aprakstīti nākamajās lappusēs. Zemāk esošajos grafikos redzams Programmas 
apstiprinātais un pieejamais finansējums pēc šiem pēdējiem sēdes lēmumiem. Pilns finansiālais pārskats ir atrodams 
Programmas mājaslapā zem www.estlat.eu/programme/financing.
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Jaunie apstiprinātie projekti
 
“GORWIND“
Projekts ir vērsts uz veiksmīgas vēja enerģijas izmantošanas 
iespēju zinātnisku izpēti, izmantojot augstas izšķirtspējas 
attālināto datu sensoru. Pētījums ļaus sniegt praktiskus 
ieteikumus potenciālajiem vēja ģeneratoru parku veidotājiem 
Rīgas līcī. Abu valstu pētniecības centri, kas īstenos šo 
projektu, plāno tīri tehniskos vēja izpētes datus papildināt ar 
būtisku informāciju par vietējo roņu ziemošanu un migrējošo 
putnu vairošanos. Vēja ģeneratoru parkiem piemērotāko 
vietu noteikšanā tiks iesaistīti arī vietējie iedzīvotāji un 
institūcijas, un viņu attieksme pret vēja ģeneratoru parkiem 
un atjaunojamās enerģijas jautājumiem tiks pētīta un ņemta 
vērā lēmumu pieņemšanā un ieteikumu izstrādē.

“ICT DCNet”
Projekts, kurā Rīgas, Ventspils un Tartu informācijas un 
komunikāciju tehnoloģiju (IKT) centri tiks apvienoti Demo 
Centru tīklā, kādi aktīvi darbojas Skandināvijā. Tīklā apvienotie 
centri nodrošinās ceļojošu programmatūras, aparatūras 
un prototipu izstādi, kā arī sinhronizēs studiju programmas 
moduli “mākslīgā inteliģence”. Šo aktivitāšu rezultātā tiks celta 
reģionālā kompetence un ekonomiskā izaugsme, un arvien 
vairāk studentiem un skolniekiem radītas pieredzes apmaiņas 
iespējas, tādejādi veicinot viņu interesi IKT jomā.

“Skills Center”
Projekts, kura mērķis ir celt vietējo kompetenci tādā 
industriālajā jomā kā mehatronika. Lai to panāktu, tiks 
izveidots pārrobežu kompetences centrs analīzei, zināšanu 
apmaiņai un konsultācijām, uzņēmēju, attiecīgo profesionālo 
skolu un augstskolu studentu zināšanu paaugstināšanai. 
Kompetences centrs piedāvās specializētas apmācības un 
produkta attīstības dažādos posmos pielietojamas zināšanas. 
Projektu īstenos Ogres biznesa inovāciju inkubators sadarbībā 
ar Ventspils augstskolu un Tartu Zinātnes un tehnoloģiju 
parku.

“MLEDU”
Projekta mērķis ir celt skolnieku izpratni un interesi par 
medijiem un aktuālajiem jautājumiem par apkārt notiekošo. 
Tas tiks panākts, uzlabojot mediju programmu Tartu 
un Madonas apkārtnes skolās, kā arī piesaistot mediju 
profesionāļus. Projekta laikā notiks dažādi tematiski semināri 
un praktiskās nodarbības skolniekiem, mācību braucieni uz 
mediju organizācijām un skolnieku pašu radošie projekti. 
Pieredzes apmaiņas aktivitātes starp igauņu un latviešu 
skolām palīdzēs uzlabot programmu kvalitāti un ieinteresēt 
skolniekus mediju jautājumos.
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“Est-O-Lat league”
Ņemot vērā abu valstu orientēšanās sporta federāciju lielo 
pieredzi, tapis kopīgs projekts ar mērķi uzlabot orientēšanās 
sporta un hobija iespējas vietējiem iedzīvotājiem. Tas tiks 
panākts ar tādām aktivitātēm kā speciālo apmācību dienas 
30 skolās, apmācības arī karšu veidotājiem, jaunu un augstas 
kvalitātes karšu izstrāde (aptverot 110 km2 lielu platību) un 
20 orientēšanās līgu sacensības, kurās piedalīsies ap 12 000 
dalībnieku.

“FFF”
Ar virknes vietējā līmeņa sabiedrisko organizāciju iniciatīvu 
tiks īstenots projekts 1400 abu valstu bērnu un jauniešu 
iesaistei pārrobežu futbola treniņos un sacensībās. Izmantojot 
futbolu kā vienojošo elementu, igauņu un latviešu bērni tiks 
iesaistīti dažādās kopīgās darbībās un arī papildus kultūras 
un izglītojošās aktivitātēs (ieskaitot igauņu un latviešu 
valodas pamatu mācīšanos), tādejādi stiprinot saites starp 
kaimiņvalstu jauniešiem.

“MOTO”
Ar šī projekta palīdzību divi vietējie motokrosa klubi 
piedāvās interesantas un izglītojošas aktivitātes jaunajiem 
motosportistiem amatieriem (vecumā 5-16) – treniņnometnes 
un sacensības. Plānots, ka aktivitātēs pamatā iesaistīsies 
motosporta trašu apkārtnē dzīvojošie igauņu un latviešu bērni 
un jaunieši. Papildus projekts nodrošinās viegli pieejamus, 
saprotamus, interaktīvus un augstiem kvalitātes standartiem 
atbilstošus mācību materiālus par motokrosu. Projektu 
īstenos vietējais K&K motociklu klubs Igaunijā un Latvijas 
Amatieru Motosporta asociācija.

“Young Sailors”
Projekts veicinās sadarbību jaunajiem burātājiem no Rīgas, 
Sāremā un Pērnavas, organizējot gan kopīgus pārrobežu 
treniņus, gan sacensības. Jauniešu, kā arī viņu vecāku un 
treneru kontaktus stiprinās kopīgas nometnes, regates, 
semināri un publiski burāšanas pasākumi. Projektu kopīgi 
īstenos Latvijas burāšanas federācija, biedrība “Latvijas LASER 
klases asociācija”, Sāremā Jūras sporta asociācija un Pērnavas 
jahtklubs Igaunijā.

“DELMA”
Projekts veicinās sadarbību veselības aprūpes publisko 
pakalpojumu jomā. Projektu kopīgi īstenos Tartu Universitāte 
un Paula Stradiņa klīniskās universitātes slimnīca, kā arī 4 
vietējās slimnīcas, kas darbojas 6 centros Igaunijas un Latvijas 
robežas abās pusēs. Pieredzes apmaiņas un sadarbības 
aktivitāšu ietvaros plānots kopīgi strādāt pie reģeneratīvās 
medicīnas jautājumiem. Ilgtermiņa mērķis šim projektam ir 
izstrādāt audus transplantācijas operācijām un šūnas bio-
farmācijas produktiem. 
 

* Visiem apstiprinātajiem projektiem vēl jāizpilda nosacījumi galīgā finansējuma lēmuma saņemšanai.
   Lai iepazītos ar visiem Igaunijas – Latvijas programmas apstiprinātajiem projektiem, lūdzu, apmeklējiet to sadaļu mājaslapā - www.estlat.eu/supported-projects
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Esošo projektu aktivitātes
Tuvākās projektu aktivitātes:

Projekts „Young sailors” – 7.08:
Jauniešu regate Kuresārē, Igaunijā  

Projekts “SDF” – 14.08:
Dziesmu un deju svētki cilvēkiem ar īpašām vajadzībām Smiltenē, 
Latvijā

Projekts “Tolerance” – 14-19.08:
Kopīga igauņu – latviešu vasaras nometne ģimenēm, kurās aug 
bērni gan ar, gan bez īpašām vajadzībām, Igaunijā

Projekts “Back to Nature” – 17.-19.08:
Skolotāju apmācības seminārs par vides izglītību Ādažos, Latvijā 
Septembris: skolotāju apmācības seminārs par vides izglītību 
Ķemeros un Engurē, Latvijā 
Septembris: izstādes par purviem atklāšana Ķemeros, Latvijā

Projekts “Beach Hopping” – 20.08:
Noslēguma pasākums Kabli pludmalē, Igaunijā 

Projekts “FireSafe” – 20-21.08:
Konference par brīvprātīgo ugunsdzēsēju darbu, aktuālajiem 
izaicinājumiem un problēmu risinājumiem Ainažos, Latvijā

Projekts “BayLink” – Vasaras beigās:
Jaunizveidotās jahtu piestātnes atklāšana Mērsragā, Latvijā

Projekts “ViSoEst by Bike” – 07.-08.09:
Pieredzes apmaiņas brauciens Vidzemes tūrisma uzņēmējiem uz 
Dienvidigauniju

Projekts „Cultural Heritage” – Oktobra sākumā:
Četri informatīvie pasākumi zemes īpašniekiem bijušajos Valkas, 
Valmieras, Alūksnes un Limbažu rajonos, Latvijā

Projekts „Cultural Heritage” – Novembra vidū:
Informatīvs seminārs / diskusija pašvaldību vadītājiem 

Projekts “SIB Net” – Novembrī:
Pārrobežu biznesa ideju konkursa pirmā kārta 
(Igaunijā un Latvijā)

Jaunizdotie projektu materiāli:

Pasaku grāmata par mitrājiem (“Back to Nature”)

Sugu noteicēji/ rokasgrāmatas par Gaujas senleju, mitrājiem un dumbrājiem (“Back to Nature”)
 
 
Projektu kalendārs ir pieejams arī mājaslapā – zem www.estlat.eu/supported-projects/project-calendar. 
Projektu ieviesējiem lūgums dalīties ar informāciju par gaidāmajiem pasākumiem, lai kalendāru varētu regulāri 
atjaunot!
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Atskatoties uz Est-Lat partneru dienu

Mūsu programmas dažādo projektu ieviesēji no Latvijas un Igaunijas 11. jūnijā Veclaicenē pirmoreiz sanāca kopā uz 
lielāka mēroga projektu pasākumu – Est-Lat partneru dienu. Tā bija iespēja satikt citam citu, uzzināt par pārējo projektu 
aktivitātēm, kā arī kopīgi ar apvienoto tehnisko sekretariātu un pirmā līmeņa finanšu kontroles pārstāvjiem pārrunāt 
dažnedažādos projektu ieviešanas un administrācijas jautājumus.

Visu projektu partneri tika aicināti iepriekš dalīties savās domās par aktuālākajiem un problemātiskākajiem jautājumiem, 
un apkopotie viedokļi bija pamats visas dienas diskusijai. Kaut arī neskaidro un diskutējamo lietu projektiem ir vairāk 
nekā iespējams detalizēti izrunāt vienas dienas laikā, pasākums kopumā izrādījās ļoti noderīgs un nepieciešams – to 
atzina arī dalībnieki. Padziļinātās diskusijās izkristalizējās vairāki svarīgi problēmjautājumi, kas nodarbina projektus, un 
pasākuma laikā tie tika pārrunāti kopīgi ar pirmā līmeņa kontroli un apvienoto tehnisko sekretariātu.

Partneru diena ne tikai palīdzēja ieviest lielāku skaidrību dažādās kopīgās problēmās, bet arī nākt klajā ar konkrētiem 
priekšlikumiem un soļiem, lai uzlabotu projektu ieviešanas procesu.

Diskusijas gaitā tika izrunāts, kādos gadījumos projektos pieļaujamas atkāpes no sākotnējiem plāniem un kā tās 
nepieciešams saskaņot un pamatot. Konkrēti tika pārrunāti gadījumi, kad nepieciešamas biežākas projekta partneru 
tikšanās, izbraukumi ārpus Programmas teritorijas Igaunijā un Latvijā, elastība plānoto iepirkumu apjomos, kā arī 
tehniskas detaļas – progresa ziņojumu drukāšana uz abām lapas pusēm un iespēja igauņu partneriem parakstīt tos 
elektroniski. Šīs pārrunātās un nolemtās lietas tika vēlāk apkopotā veidā elektroniski izsūtītas visiem partneriem.

Vēl viens liels jautājums, kas tika pacelts partneru dienas laikā, bija iepirkumu sliekšņi un procedūras, kas šobrīd būtiski 
atšķiras Igaunijā un Latvijā, padarot projektu ieviešanu krietni sarežģītāku Igaunijas partneriem. Tika nolemts, ka apvi-
enotais tehniskais sekretariāts konsultēsies ar citām Igaunijas iestādēm, kas strādā ar ES finansējumu, lai meklētu 
iespējamos risinājumus.

Paldies Veclaicenes Kultūras namam par viesmīlīgo uzņemšanu, kā arī visiem dalībniekiem – īpaši tiem, 
kuri aktīvi dalījās savās domās pirms partneru dienas, tās laikā un pēc pasākuma!

Apmeklējiet arī mājaslapas galeriju ar bildēm no partneru dienas -  www.estlat.eu/gallery .

Programma noteikti organizēs līdzīga veida pasākumus arī turpmāk, jo partneru diena parādīja, ka ir ļoti nozīmīgi uzturēt 
ciešāku saiti ar projektiem, sniegt nepieciešamo atbalstu un arī pieredzes apmaiņas iespējas projektu ieviesējiem.

Programma turpinās arī regulāros seminārus apstiprinātajiem projektiem, un rudenī papildus organizēs speciālus iepir-
kumu seminārus projektu ieviesējiem (precīzāka informācija tiks izsūtīta partneriem elektroniski).



Citi Programmas jaunumi
•	 Termiņi un kritēriji tālākai projektu iesniegšanai 

tiks izsludināti augusta beigās, pēc Programmas 
stratēģiskās sanāksmes. Pieejamās jomas, 
nosacījumi un dažas iesniegšanas procedūras 
var mainīties – lūdzu, apmeklējiet mūsu 
mājaslapu vasaras beigās, kad tiks ievietota 
jaunākā informācija.

•	 Šī gada 8. oktobrī Pērnavā plānots kontaktforums 
potenciālajiem Igaunijas – Latvijas programmas 
projektu iesniedzējiem. Plašāka informācija 
sekos vēlāk, un elektroniskā reģistrēšanās 
pasākumam būs iespējama septembra laikā.

•	 Septembrī tiks organizēti arī informatīvi 
pasākumi un semināri abās valstīs – lūdzu, 
sekojiet paziņojumiem Programmas mājaslapā!

•	 Partneru semināri jaunākajiem apstiprinātajiem 
projektiem notiks agrā rudenī, un tajos varēs 
piedalīties arī iepriekš apstiprināto projektu 
ieviesēji. Precīzāka informācija par šiem 
partneru pasākumiem tiks publicēta mājaslapā 
vasaras beigās.

•	 Publicitātes vadlīnijas esošajiem projektiem ir 
nedaudz labotas.

Citās programmās...

Igaunijas - Latvijas - Krievijas programma:
www.estlatrus.eu 
Tuvākajā laikā tiks izsludināts pirmais projektu uzsaukums. Sekojiet 
informācijai mājaslapā!

Centrālās Baltijas jūras reģiona INTERREG IV A programma:
www.centralbaltic.eu
29. septembrī Rīgā notiks lielais gada pasākums/ konference. Lūdzu, 
lasiet vairāk un reģistrējieties Programmas mājaslapā!

Latvijas - Lietuvas programma:
www.latlit.eu
24. septembrī Dobelē notiks ikgadējais pasākums / forums – vairāk 
lasiet Programmas mājaslapā!

Baltijas Jūras reģiona programma:
http://eu.baltic.net
- 13.-14. oktobrī Tallinā notiks „projektu ideju kafejnīca”
- No 30. novembra līdz 1. decembrim Jyväskylä, Somijā notiks 
ikgadējā konference “The power of the Baltic Sea macro-region”

Saites uz citām ES Teritoriālās sadarbības programmām, kas 
darbojas Baltijas jūras reģionā, ir atrodamas zem 
http://www.estlat.eu/links

Vai zinājāt...
Ir tapis jauns kopīgs Igaunijas un Latvijas velomaršruts Tour de LatEst, ko nupat finišēja vairāk kā 100 atklāšanas 
maratona dalībnieki!

http://www.estlat.eu


